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2016-2017学年度第一学期ziyuanku.com
汪清六中期末考试高一历史试题

总分：100分      时量：90分钟      

班级：      姓名：
一选择题：（60分）

1、西周宗法制度的核心是：A大宗、小宗制     B礼乐制度    C世卿世禄制    D嫡长子继承制

2、削弱相权是加强皇权的手段，下列不能起到削弱相权作用的是：

[image: image2.jpg]A汉朝设立“中朝”机构             B唐朝实行三省六部制

C元代设中书省                     D明代废除丞相

3、“红军不怕远征难，万水千山只等闲”，当年红军“远征”的直接原因是：

A把革命火种播撒到西部，扩大革命根据地

B东北沦陷，华北告急！中华民族危机空前

C“避其主力，打其虚弱”，集中优势兵力歼灭敌人

D红军第五次反“围剿”失利，被迫实行战略转移

4、在1954年颁布的《中华人民共和国宪法》中以法律的形式确立了适合中国国情的政治制度，其中包括：

①全国人民代表大会制度             $来&源：ziyuanku.com
②民族区域自治制度     

③基层民主选举制度                

④中共领导下的多党合作和政治协商制度

A①            B①②              C①②④          D①②③④

5.近代中国某不平等条约规定：“自今以后，大皇帝恩准英国人民带同所属家眷，寄居大清沿海之广州、福州、厦门、宁波、上海等五处港口，贸易通商无碍”。该条约是

A．《南京条约》 B．《北京条约》  C．《马关条约》 D．《辛丑条约》
6.下列关于辛亥革命历史功绩的表述，不正确的一项是

A.建立了资产阶级共和国    B.推翻了两千多年的封建君主专制

C.传播了民主和共和观念    D.改变了中国半殖民地半封建社会性质

7.俄国二月革命与十月革命的根本不同是

A．领导者不同 B．客观条件不同  C．主力军不同  D．革命性质不同

8．在中国要避免“文化大革命”的悲剧重演，主要在于

A.实现国民经济的现代化             B.防止教条主义和个人崇拜

C.彻底批判封建思想                 D.完善社会主义民主和法制

9．2014年2月11日，国务院台湾事务办公室主任张志军在南京与来访的台湾方面大陆委员会负责人王郁琦会面，就推进两岸关系有关问题达成积极共识。两岸关系不断发展局面的形成，是基于双方达成(     ) 

A． “区域合作”的模式      B．“一个中国”的共识 

C．“一国两制”的构想      D．“睦邻友好”的方针

10.“二战”期间美苏建立的同盟关系在战后破裂，其主要原因是

A.美苏争霸必然导致双方对立        B.反法西斯斗争取得胜利

C.国家利益和意识形态的冲突        D.两极格局的实质是两强争霸

11.在20世纪50年代中期的一次国际会议上，周恩来说：“中国代表团是来求同而不是来立异的”。他的发言受到与会各国代表的热烈赞扬和拥护。这次会议是

A.雅尔塔会议  B.日内瓦会议   C.万隆会议  D.第26届联合国大会

12．历史上对秦始皇的评价虽然存在争议，但大多都肯定他在政治制度建设方面的成就。司马迁在《史记·秦始皇本纪》中这样形容秦代的皇帝制度：“天下之事无小大皆决于上”、“法令出一”、“别黑白而定一尊”。该政治制度最突出的特点是
(　　)。

A．秦始皇非常勤政  

B．浓厚的部族色彩

C．权力高度集中  
    D．严格的等级制度资*源%库
13. 中国古代历史上，君权与相权是一对矛盾的统一体。下列选项中，体现封建君主直接削弱宰相权力的措施有 ①秦朝设置御史大夫   ②唐朝实行三省制 ③元朝实施行省制   ④明朝设立内阁
A．①②③④   B ．②③④       C．①③④      D．①②
14.俾斯麦在1890年因与德皇意见不合而被国王罢免。依据《德意志帝国宪法》，德皇这一做法
(　　)。

A．合法  
B．不合法    C．说不清  
D．屠戮功臣

15.19世纪末西方各国民主政治各具特色，下面说法正确的是

A．英国首相与国王权力相当     B．法兰西共和国总统权力大于国王资*源%库
C．美国总统由民主选举产生     D．德意志宰相代替皇帝行使权力
16.有人说：“如果没有韦石之变或当时全军北伐，太平天国革命本可成功。”这种观点的错误主要是（   )
 A ．夸大偶然因素忽视历史发展的必然性          

B ．仅看到现象没有抓住本质问题 资*源%库 ziyuanku.com
 C ．片面夸大了历史人物的个用               

 D ．缺乏阶级分析的观点
17、北宋基本解决了地方分权与中央集权的矛盾，其主要措施是   

①文官任州郡长官　②枢密使的设立　③通判的设置　④三司使的设置
　A．①②③④  
 B．①③④     C．①②③  
 D．①③
18、下列是古代中国地方行政制度的演变，其中排序正确的是
　A、郡县制→分封制→行省制→郡国并行制   

　B、分封制→郡国并行制→郡县制→行省制            

　C、分封制→郡县制→郡国并行制→行省制   资*源%库 ziyuanku.com
　D、行省制→郡县制→郡国并行制→分封制
19、乾隆帝和华盛顿是同一时期东西方世界的杰出人物。1796年两者同时选择了让出权力,乾隆帝禅位于嘉庆帝,而华盛顿则留下了《告别辞》,谢绝被再次列为总统候选人,飘然远去。下列关于两人行为的说法，正确的是 

  A、为政治民主化做出典范      B、让位有着本质的不同
  C、对君主专制体制的否定      D、让位都是无奈之举
20、日本发动侵华战争和《马关条约》的签订，代表了帝国主义列强的普遍要求。这里的“要求”是指
  A、实施“以华治华”策略       B、满足列强对华资本输出的需要
  C、阻止英国势力独霸中国       D、展开对中国长江流域的争夺
21、2012年3月11日是《中华民国临时约法》颁布100周年纪念日，南京各界举行了一系列纪念活动，纪念中国近代化进程中的这一里程碑。对此认识不正确的是   

  A、它仿照西方资产阶级“三权分立”的原则    
 B、它规定中华民国主权属于国民全体
  C、具有资产阶级共和国宪法性质的根本大法    
  D、它建立了总统制民主共和政治体制
22．“日本鬼子野心狼，侵略中国逞凶狂。全国军民齐奋进，打得日寇投了降。”此童谣反映了中国取得抗日战争胜利的最主要原因是:

  A.得到了海外华侨的大力援助       B.进行了正面战场的抵抗

  C.加入了世界反法西斯同盟         D.实行了全民族抗战

23．古罗马的《十二铜表法》中规定，各种民事诉讼，即使是再小的事由，也由法庭处理；债务人如在规定的期限还不出债款，债权人可以将其出卖为奴或杀掉；死者的丧衣以三件为限，出丧时妇女不得无节制地嚎哭。上述这些规定说明当时在罗马
A．平民反对贵族的斗争取得重大胜利 
 B．社会生活中的伦理道德色彩浓郁
C．罗马人热衷于通过诉讼获取利益   
D．人们的日常生活由法律规范和调整
24．我们的许多节日与重大历史事件有关。下列节日的由来，与中国近代民主革命有关的是:     ①端午节  ②青年节   ③建军节 ④国庆节

 A．①②③      B．①③④     C．②③④     D．①②④

25．周恩来说：“一个民族完全聚居在一个地方的比较少，甚至极少。历史的发展使中国各民族多数是杂居的，互相同化，互相影响。”从中可以看出我国实行民族区域自治制度的主要因素是

A．民族团结与平等的历史传统        B．民族共同繁荣的经济任务

C．杂居融合的现实国情              D．各民族反侵略的政治需要

26、魏晋时期,弘农杨氏四代三公,汝南袁氏四代五公。杨氏、袁氏世代占据高官主要靠的是 

A、立军功
    B、才学品德
     C、孝、廉
    D、门第出身

27．1953年，美国总统艾森豪威尔在就职演说中强调美国有“领导自由世界的责任 ”。1973年，美国总统尼克松表示要与欧洲“建立一个比较完善、可以维持的伙伴关系，从而共同合作。”导致美国态度发生变化的主要原因是

A．欧共体形成后力量的壮大          B．苏联军事力量的迅猛发展

C．西欧与美国利益始终一致          D. 两极格局的局面基本结束

28. 1948年底，著名的建筑学大师梁思成先生曾写信给中共中央，提出要尽可能地保护中华民族珍贵的历史文化遗产，如故宫、颐和园、雍和宫等。据所学知识判断，当时正在进行的与之有直接关系的战役是
A．辽沈战役                               B．平津战役          

C．淮海战役                               D．渡江战役

29．著名历史学家胡绳在《从鸦片战争到五四运动》一书中指出：“近代中国在20世纪初处于一个社会大变革时期，中国民主革命实现了由旧民主主义革命向新民主主义革命的转折。”促使中国实现“转折”的根本因素是

    A．五四运动的爆发               B．民族资本主义的发展

    C．“三罢”斗争出现              D．上海工人举行大罢工

30.中国有句俗话，叫做“一个好兄弟不如一个好邻居”。联想改革开放以来中国的外交，突 出体现这种思想的是

 A. 中美关系正常化并建立外交关系 B. 参与发起创立亚太经合组织

 C. 积极参加世界贸易组织         D. 发起成立上海合作组织

二、非选择题（40分）

31．（18分）第二次世界大战后，世界格局经历了由两极走向多极的演变过程。阅读下列材料，回答问题。

材料一　胜利已使美国人民有经常而迫切的必要来领导世界了。

                                  ——杜鲁门总统致国会的咨文(1945年)

材料二　尼克松在任美国总统期间制订了收缩美国全球义务，调整国际关系的外交新方针，被称为尼克松主义。主要内容有以下几点：①把建立同盟国的“伙伴关系”作为美国对外政策的基石，要求盟国在政策上协调一致，共同对付苏联；在经济上相互让步，帮助美国渡过难关；在军事上共同分担军费和防务责任。②以实力为后盾，以谈判为手段，通过谈判制约苏联，维持美苏之间的均势。③利用中国制约苏联，积极打开对华关系大门。④在第三世界缩短战线，加强重点。Ziyuanku.com
材料三　希拉里·克林顿在接受美国参议院外交委员会对她的国务卿提名进行的审查时说：“单靠美国无法解决最为紧迫的问题，而没有美国世界也无法解决这些问题。我相信，美国想成为世界的领导，世界也想让美国领导。”

——新华网

(1)结合所学知识分析，材料一中美国为“领导世界”采取了哪些措施？对此苏联采取了怎样的应对措施？这对当时的世界格局产生了怎样的影响？（6分）

(2)材料二中尼克松主义在外交上的具体表现有哪些？导致尼克松主义出台的主要原因在于什么？（6分）

（3）三段材料体现出美国怎样的外交政策？从中你得到怎样的认识？（6分）

32.（22分）阅读下列材料，回答问题。
材料一

[image: image3.jpg]ziyuanku.com




                            ——根据《新中国初期的外交成就》整理

材料二  （1968年）差不多在尼克松提出其以“收缩”为主要特点的“尼克松主义”的同时，苏联领导人则提出了旨在对其他社会主义国家内政进行干涉为主要内容的“勃列日涅夫主义”。…… 毛泽东审时度势，提出了“反对两霸，侧重打击苏霸”的战略方针。

                      ——《新中国外交战略六次演变历程：60年的调整和创新》
（注：“尼克松主义”的主要内容：（1）把建立同盟国的“伙伴关系”作为美国对外政策的基石。（2）以实力为后盾，以谈判为手段，用缓和代替冷战，维持美苏之间的均势，巩固美国的战略地位。（3）利用中国制约苏联，在中、美、苏之间开展“三角外交”。（4）在第三世界缩短战线，加强重点。）
材料三  1983年11月邓小平指出：“我们这样的一些国家采取独立自主的外交政策是十分重要的。”1984年5月，邓小平更加明确地指出：“中国的对外政策是独立自主的，是真正的不结盟。中国不打美国牌，也不打苏联牌，中国也不允许别人打中国牌。中国对外政策的目标是争取世界和平。在 争取世界和平的前提下，一心一意搞现代化建设，发展自己的国家，建设具有中国特色的社会主义。”

习近平总书记在2013年召开的周边外交工作座谈会上指出：中国周边外交的基本方针，就是坚持与邻为善、以邻为伴，坚持睦邻、安邻、富邻，突出亲、诚、惠、容的理念。

（1）材料一反映了新中国实行什么外交政策？依据所学分析实行这一外交政策的背景。（5分）

（2）依据材料二并结合所学知识，分析60年代末毛泽东调整外交战略方针的原因。根据这一战略方针，70年代初中国在外交上采取的重大举措是什么？ （4分）

（3）结合上述材料及所学知识指出中美自建国以来关系的的演变趋势并分析每一阶段的原因？（10分）
（3）依据材料三，概括指出新时期我国实行的外交政策与外交方针。（3分）
答案：DDDCA  DDDBC   CCDAC   ADCBB   DDDCC  DABBD

31. （18分）
(1)措施：实行杜鲁门主义，实施马歇尔计划，组建北大西洋公约组织。经互会、华约。影响：世界长期处于美苏冷战对峙的两极格局状态。（6分）
(2)从越南撤兵；承认与欧洲的伙伴关系；推动中美关系正常化。（答出两点即可4分）美国自身实力的下降（2分）

32.（22分）

（1）外交政策：一边倒。（1分）

背景：二战后美苏两极对峙；以美国为首的西方国家对中国实行封锁政策；苏联等社会主义国家对新中国支持。（答出两点即可4分）
（2）原因：美苏分别进行了战略调整；（1分）中苏关系不断恶化。（1分）

     重大举措：改善和美国的关系。（2分）

 （3）敌对——正常化（合作）——即有合作又有对立（3分）

社会制度的不同（意识形态的不同）、利益的冲突；中国国力的提高、美国实力的下降、国家形势（美苏争霸、中苏断交导致利益的想通）；利益、意识形态及利益的冲突。（7分）

（4）外交方针与外交政策：独立自主的和平外交；不结盟；睦邻友好。（3分）

 (3)始终以称霸世界为战略目标的外交政策；称霸策略随实力和形势的变化而调整。（6分） 
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

